Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. (UFRJ) Uma onda na forma de um pulso senoidal tem altura máxima de 2,0 cm e se propaga para a direita com velocidade de 1,0·104 cm/s, num fio esticado e preso a uma parede fixa (figura 1). No instante considerado inicial, a frente de onda está a 50 cm da parede. 
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Determine o instante em que a superposição da onda incidente com a refletida tem a forma mostrada na figura 2, com altura máxima de 4,0 cm. 


2. (UFRJ) Duas fontes F1 e F2, em fase, produzem ondas periódicas de comprimento de onda λ. A distância entre as fontes vale 5 λ. Alinhado com as fontes, temos o ponto P, no qual as ondas têm a mesma amplitude A. Calcule a amplitude da onda resultante no ponto P.
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3. (UFPE) Duas fontes sonoras pontuais F1 e F2, separadas entre si de 4,0 m, emitem em fase e na mesma frequência. Um observador, afastando-se lentamente da fonte F1, ao longo do eixo x, detecta o primeiro mínimo de intensidade sonora, devido à interferência das ondas geradas por F1 e F2, na posição x = 3,0 m. Sabendo-se que a velocidade do som é 340 m/s, qual a frequência das ondas sonoras emitidas, em Hz? 
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4. (Unicamp-SP) A velocidade do som no ar é de aproximadamente 330 m/s. Colocam-se dois alto-falantes iguais, um defronte ao outro, distanciados 6,0 m, conforme a figura a seguir. Os alto-falantes são excitados simultaneamente por um mesmo amplificador com um sinal de frequência de 220 Hz.
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Pergunta-se:

a) qual é o comprimento de onda do som emitido pelos alto-falantes?
b) em que pontos do eixo, entre os dois alto-falantes, o som tem intensidade máxima?


5. (ITA-SP) Uma fina película de fluoreto de magnésio recobre o espelho retrovisor de um carro a fim de reduzir a reflexão luminosa. Determine a menor espessura da película para que produza a reflexão mínima no centro do espectro visível. Considere o comprimento de onda λ= 5500 Å, o índice de refração do vidro nV = 1,50, e o da película nP = 1,30. Admita a incidência luminosa como quase perpendicular ao espelho. 

RESPOSTAS
1. 6·10-3 s.
2. 2 Å.
3. 85 Hz.
4. 1058 Å.
5.
a) 1,5 m.
b) No esquema estão representadas as soluções possíveis:
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